
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: sondaggio realizzato tramite interviste online CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: Società: i giovani, il lavoro e l’interesse per il mondo agricolo
	Elenco dei Comuni: Acerra
Aci Catena
Adelfia
Afragola
Agira
Agliana
Alba
Albignasego
Alessandria
Almese
Altamura
Altomonte
Andria
Aosta
Aprilia
Arezzo
Arizzano
Ascoli Piceno
Assemini
Asti
Avellino
Bagnara Calabra
Bagnolo del Salento
Baranzate
Barcellona Pozzo di Gotto
Bari
Bastia Umbra
Belluno
Benevento
Bitonto
Bologna
Borgomanero
Bresso
Brindisi
Bruzolo
Busto Arsizio
Buttapietra
Cadoneghe
Cagliari
Caivano
Calco
Caltanissetta
Campagnano di Roma
Campobello di Mazara
Campodarsego
Campoformido
Caorle
Capalbio
Capannori
Capoterra
Carbonate
Carlazzo
Carmagnola
Carnago
Carovigno
Carrara
Carugate
Casagiove
Caserta
Casola di Napoli
Cassano Magnago
Castel Viscardo
Castenedolo
Catania
Cava de' Tirreni
Cengio
Centuripe
Ceprano
Cercola
Certosa di Pavia
Cesena
Chiaravalle
Chiavari
Cilavegna
Cinisello Balsamo
Cisano Bergamasco
Civitavecchia
Clusone
Cogorno
Cologno al Serio
Cologno Monzese
Conegliano
Contrada
Copertino
Cordenons
Corigliano Calabro
Cormano
Cornaredo
Cossato
Costa Volpino
Crema
Cremona
Cusano Milanino
Desenzano del Garda
Desio
Dicomano
Dorgali
Dozza
Erice
Fabbrico
Falconara Marittima
Farra di Soligo
Favara
Ferentino
Fermo
Ferrara
Fiesso d'Artico
Firenze
Foggia
Folignano
Foligno
Fondi
Forlì
Gaggiano
Gavirate
Genova
Gessate
Gimigliano
Gioia del Colle
Giovinazzo
Giugliano in Campania
Godrano
Gonnosfanadiga
Gorgonzola
Grado
Gravina di Catania
Grezzana
Grottaminarda
Grugliasco
Gubbio
Iglesias
Imola
Latina
Lecce
Leini
Leonforte
Livorno
Lucera
Macerata
Macomer
Maddaloni
Maletto
Marano di Napoli
Marcianise
Matera
Meana Sardo
Mediglia
Meolo
Messina
Milano
Mira
Misano Adriatico
Modena
Mogliano Veneto
Molinella
Moncalieri
Mondragone
Montecassiano
Montecchio Maggiore
Montemarciano
Monteroni di Lecce
Montesilvano
Montespertoli
Montopoli in Val d'Arno
Monza
Morbegno
Motta di Livenza
Muggia
Mussomeli
Napoli
Nardò
Narni
Noicattaro
Nova Milanese
Novara
Oristano
Orvieto
Osimo
Oviglio
Palagiano
Palermo
Parabiago
Parghelia
Parma
Paternò
Patti
Pavia
Perosa Argentina
Pesaro
Pianiga
Pianoro
Piazzola sul Brenta
Piedimonte San Germano
Pisa
Pomigliano d'Arco
Ponzano Veneto
Porto Mantovano
Potenza
Prato
Pula
Putignano
Racale
Ragusa
Ranco
Refrontolo
Reggio Calabria
Rezzato
Rignano sull'Arno
Ripe San Ginesio
Rocchetta Sant'Antonio
Roma
Romano d'Ezzelino
Rosolini
Rossano
Rota Greca
Rovito
Ruda
Sacile
Salerno
San Giovanni Rotondo
San Giuliano Milanese
San Lorenzello
San Marco in Lamis
San Maurizio Canavese
San Nicola la Strada
San Paolo di Civitate
San Polo d'Enza
San Severo
San Zenone al Lambro
Santa Maria a Monte
Santa Maria la Carità
Santa Severina
Sant'Arpino
Sassari
Sava
Scafati
Scandicci
Scorzè
Sedegliano
Segrate
Senigallia
Sermoneta
Sesto Fiorentino
Sesto San Giovanni
Settimo Milanese
Spilimbergo
Taranto
Teramo
Terni
Terzo d'Aquileia
Teulada
Tiriolo
Torgiano
Torino
Torre del Greco
Torre Santa Susanna
Torregrotta
Tortoreto
Trani
Trapani
Travo
Trento
Treviso
Trezzo sull'Adda
Trieste
Trivolzio
Turi
Udine
Valguarnera Caropepe
Varese
Venezia
Verbicaro
Verona
Vigevano
Viggiù
Villaricca
Zafferana Etnea

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Per le interviste ai 416 18-40enni rappresentativi dell’universo di riferimento è stato adottato un campionamento probabilistico per quote di genere, età e macro area geografica di residenza. La stima delle variabili d'interesse è stata ottenuta utilizzando un metodo di ponderazione vincolata con correzione dei pesi iniziali (sesso, età e macro area geografica di riferimento). Riferimento: dati ISTAT 2012.
Per le interviste ai 18-40enni iscritti a Coldiretti giovani impresa non è stato predisposto un piano di campionamento specifico in quanto l’invito a rispondere al questionario è stato inviato all’intera popolazione.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 785
	% Totale: 35
	Testo integrale: Lei è:
 • maschio
 • femmina
Non rispondenti: 0%

Qual è la sua età?
 • 18-20 anni
 • 21-24 anni
 • 25-30 anni
 • 31-34 anni
 • 35-40 anni
Non rispondenti: 0%

In quale regione risiede?
 • Abruzzo
 • Basilicata
 • Calabria
 • Campania
 • Emilia Romagna
 • Friuli Venezia Giulia
 • Lazio
 • Liguria
 • Lombardia
 • Marche
 • Molise
 • Piemonte
 • Puglia
 • Sardegna
 • Sicilia
 • Toscana
 • Trentino Alto Adige
 • Umbria
 • Valle d'Aosta
 • Veneto
 • ESTERO
Non rispondenti: 0%

Attualmente è:
 • occupato
 • non occupato/in cerca di prima occupazione 
 • studente 
Non rispondenti: 0%

Qual è la sua posizione professionale?
 • alle dipendenze come: dirigente, amministratore pubblico/privato, membro di corpi legislativi e di governo
 • alle dipendenze come: quadro / funzionario direttivo
 • alle dipendenze come: docente universitario
 • alle dipendenze come: insegnante
 • alle dipendenze come: impiegato di concetto
 • alle dipendenze come: impiegato generico
 • alle dipendenze come: personale paramedico (infermiere, fisioterapista, ecc.)
 • alle dipendenze come: professioni qualificate nel commercio e nei servizi ( commesso, cassiere, cuoco, cameriere, parrucchiere, addetto a servizi di sicurezza, operatore di call center, ecc.)
 • alle dipendenze come: operaio specializzato
 • alle dipendenze come: operaio generico o posizione similare (addetto alle pulizie, guardiano, etc)
 • alle dipendenze come: apprendista
 • alle dipendenze come: lavorante presso il proprio domicilio per conto imprese
 • alle dipendenze come: forze armate
 • autonomo come: imprenditore
 • autonomo come: libero professionista (iscritto all'albo)
 • autonomo come: lavoratore autonomo (non iscritto all'albo)
 • autonomo come: artigiano
 • autonomo come: commerciante
 • autonomo come: coltivatore diretto
 • autonomo come: socio di cooperativa
 • autonomo come: coadiuvante d'impresa familiare
Non rispondenti: 0%

Se dovesse fare un bilancio del suo lavoro, tutto sommato, Lei direbbe di essere contento del suo lavoro?
 • si
 • no
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Per quale motivo è contento del suo lavoro? POSSIBILI 2 RISPOSTE
 • è soddisfacente dal punto di vista economico 
 • è un lavoro che mi appassiona
 • offre opportunità di crescita umana
 • offre opportunità di crescita professionale
 • mi consente di coltivare anche altri interessi
 • mi fa sentire utile per la società
Non rispondenti: 0,3%

Per quale motivo NON è contento del suo lavoro? POSSIBILI 2 RISPOSTE
 • è insoddisfacente dal punto di vista economico 
 • non mi appassiona
 • non offre opportunità di crescita umana
 • non offre opportunità di crescita professionale
 • richiede troppi sacrifici/non lascia spazio a nient'altro
 • non mi fa sentire utile per la società
Non rispondenti: 0%

Ha mai pensato di cambiare lavoro?
 • si 
 • no
Non rispondenti: 4,2%

Lei, per lavoro, sarebbe disposto a: INDICHI TUTTE LE IPOTESI CHE SAREBBE DSIPOSTO AD ACCETTARE
 • cambiare città 
 • cambiare nazione
 • accettare uno stipendio di 500 euro
 • fare un orario di lavoro più pesante, a parità di stipendio, rispetto all'attuale standard di 8 ore
Non rispondenti: 1,4%

Le piacerebbe fare il lavoro dei suoi genitori?
 • si 
 • lo farei, ma senza entusiasmo
 • no
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Lei pensa che in futuro la sua situazione economica sarà migliore o peggiore rispetto alla situazione attuale dei suoi genitori?
 • migliore 
 • uguale
 • peggiore
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Se potesse scegliere, Lei preferirebbe:
 • avere un posto di lavoro fisso da dipendente
 • fare l'imprenditore
 • lavorare autonomamente come libero professionista
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Se potesse scegliere, Lei preferirebbe:
 • gestire un agriturismo
 • fare l'impiegato in banca
 • lavorare in una multinazionale
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Quale dei seguenti lavori accetterebbe di fare, qualora gliene fosse offerta la possibilità? (POSSIBILI PIU' RISPOSTE)
 • lo spazzino 
 • il pastore
 • l'operatore di call center
 • il pony express
 • nessuno di questi
Non rispondenti: 0%

Lei ha mai: (INDICHI TUTTE LE ATTIVITA' CHE HA SVOLTO)
 • usato un trapano 
 • cucinato un uovo
 • usato una zappa
 • rifatto il letto
 • fatto la spesa
 • acceso un pc
 • nessuna di queste
Non rispondenti: 11,4%

Se Le venisse offerta la possibilità di raccogliere la frutta o vendemmiare questa estate, Lei accetterebbe?
 • si
 • no
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Se avesse la possiblità di acquisire un terreno, cambierebbe il suo lavoro attuale per diventare imprenditore agricolo?
 • si 
 • no
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Premesso il contesto difficile che sta attraversando il nostro Paese, crede che l'Italia possa offrire un futuro ai giovani come Lei?
 • Si, può offrire un futuro ai giovani 
 • No, non può offrire un futuro ne' a me ne' ad altri giovani come me
 • No, ma io mi sento più fortunato di altri giovani come me
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Per quale motivo, secondo Lei, l'Italia può offrire un futuro ai giovani come Lei? POSSIBILI 2 RISPOSTE
 • gli italiani hanno competenze e creatività per uscire dalla crisi 
 • l'Italia ha risorse ambientali e culturali che possono trainare lo sviluppo economico
 • il made in Italy è simbolo di qualità in tutto il mondo
 • l'Italia ha ancora un sistema di welfare pubblico in grado di offrire una protezione
 • la scuola e l'università italiane offrono un'ottima formazione
 • la politica si sta rinnovando
 • aumentano le agevolazioni per le start up e per l'imprenditoria giovanile
 • la forte struttura familiare è una rete di protezione importante
Non rispondenti: 0,5%

Lei sarebbe favorevole ad un limite massimo di età per lo svolgimento di incarichi parlamentari, pubblici o in aziende pubbliche? Se si, quale limite metterebbe?
 • Si, con limite massimo a 55 anni 
 • si, con limite massimo a 60 anni
 • si, con limite massimo a 65 anni
 • si, con limite massimo a 70 anni
 • si, con limite massimo a 75 anni
 • no
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Lei sarebbe favorevole ad inserire l'obbligo di una quota giovani nelle assunzioni in aziende private o pubbliche?
 • si 
 • no
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Lei ha mai avuto una raccomandazione?
 • si 
 • no
Non rispondenti: 1,8%

Immagini di dover comprare una macchina usata. Lei la comprerebbe con più fiducia...
 • da un giovane
 • da una persona di mezza età
 • da una persona anziana
 • non saprei
Non rispondenti: 0%

Lei vive con i suoi genitori?
 • si, per scelta 
 • si, perchè non posso permettermi un alloggio tutto mio
 • no
Non rispondenti: 2,5%

Lei si mantiene:
 • completamente con il suo lavoro 
 • con l'aiuto dei genitori
 • con l'aiuto dei nonni/altri parenti
 • altro
Non rispondenti: 3,0%

Qual e' il Suo titolo di studio?
 • elementare/privo di titolo di studio 
 • licenza media
 • scuola superiore in corso
 • diploma
 • università in corso
 • laurea
 • specializzazione post laurea
Non rispondenti: 0%

Stato civile:
 • celibe/nubile
 • coniugato/a
 • convivente
 • vedovo/a
 • divorziato/a
 • separato/a
 • altro
Non rispondenti: 0,1%

Lei ha figli? Se sì, quanti?
 • 0, non ho figli
 • 1
 • 2
 • 3
 • 4
 • 5
 • 6 e oltre
Non rispondenti: 0,4%

Indichi, per favore, le età dei figli
 • 0-2 anni 
 • 3-5 anni
 • 6-10 anni
 • 11-13 anni
 • 14-16 anni
 • 16-18 anni
 • 18-24 anni
 • 25-34 anni
 • più di 34 anni
Non rispondenti: 0%
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